

उद्योगधंदे, बँकिंग,
अर्थशास्त्र, व्यापार,
सहकार, इत्यादि
विषयांस वाहिल्लें
प्रमुख मराठी
वृत्तपत्र

स्थापना : १९३५

अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूलो धर्मकामाविति ।
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक महिन्याच्या
पहिल्या व तिसऱ्या
बुधवारी
प्रसिद्ध होतें.

वार्षिक वर्गणी : ६ रु.

दुर्गाधिवास, पुणे ४.

LICENCED TO POST WITHOUT
PREPAYMENT
Reg. No. B. 3434, Licence No. 53.

वर्ष २०

पुणे, बुधवार तारीख ५ जुलै, १९६१

अंक १३

विविध माहिती

उंबरगांवजवळ औद्योगिक वसाहत — दक्षिण गुजरातमध्ये उंबरगांवजवळ एक मोठी औद्योगिक वसाहत स्थापन करण्यांत येणार आहे. औद्योगिक वसाहतीसाठी ६०० ते ८०० एकर जागा लागेल व तीत निरनिराळ्या प्रकारचे उद्योगधंदे काढण्यांत येतील. उद्योगधंद्यांना लागणाऱ्या विजेचा पुरवठा तारापूर येथे उभारण्यांत यावयाच्या अणुवीज केंद्रांतून करण्यांत येईल. तारापूरचे केंद्र महाराष्ट्रांत आहे.

दुर्गापूर येथे रासायनिक कारखाना — दुर्गापूर येथे एक रासायनिक कारखाना काढण्याचा विचार पश्चिम बंगालचे सरकार करित आहे. कारखाना काढण्याच्या कामी फ्रेंच कंपनीचे साहाय्य घेण्यांत येणार आहे. दुर्गापूर येथील पोलादाच्या कारखान्यासाठी बापरण्यांत येणाऱ्या कोळशापासून मिळणाऱ्या उपघटकांचा कारखान्यासाठी उपयोग करण्यांत येणार आहे.

कोंकणातील वादळामुळे नुकसान — दक्षिण कोंकणांत २४ मे रोजी झालेल्या प्रचंड वादळामुळे सुमारे १ कोटी रुपयांचे नुकसान झाले असावे असा अंदाज करण्यांत आला आहे. सावंतवाडी, वेंगुर्ला, मालवण व कुडाळ ह्या चार तालुक्यांतून १,७३२ घरे पडली व २४,५४४ घरे नाडुरुस्त झाली. सुमारे १ लाख नारळीची झाडे उन्मळून पडली. त्याशिवाय सुपारीची ६७,८०० व आंब्याची ४४,११३ झाडे जमीनदोस्त झाली.

काश्मीरमध्ये सुताची गिरणी — काश्मीर राज्यांत सुताची गिरणी काढण्याबद्दल काश्मीरचे सरकार स्वाजगी उद्योगपतींना आवाहन करित आहे. संकल्पित गिरणीमध्ये १२,००० चात्या असतील व त्यानंतर २५,००० पर्यंत वाढविण्यांत येणार आहेत. गिरणीत तयार होणारे सूत हातमाग व यंत्रमाग ह्यांच्यासाठी राखून ठेवण्यांत येईल.

कलकत्ता बंदरासाठी कर्ज — तिसऱ्या पंचवार्षिक कार्य-कामांत कलकत्ता बंदराचा विकास करण्यासाठी जागतिक बँकेकडून २ कोटी डॉलर्स कर्ज मिळण्याचा संभव आहे. बँकेचे प्रतिनिधि आणि भारत सरकारच्या दळणवळण व बाह्यतूक खात्याचे प्रतिनिधि ह्यांच्यातील ह्याविषयक वाटाघाटी आतां पूर्ण होत आल्या आहेत.

कानपूर येथील विमानाचा कारखाना — भारताच्या संरक्षणखात्यातर्फे कानपूर येथे काढण्यांत येणाऱ्या वाहतुकीच्या विमानाच्या कारखान्याच्या उभारणीचे काम जोरांत सुरू आहे. हा कारखाना ठरलेल्या वेळेपेक्षा लवकरच पूर्ण होईल आणि येत्या ऑगस्ट महिन्यांत त्यांत पहिले विमान तयार होईल असा अंदाज आहे.

आंतरराष्ट्रीय जीवनाची तोंडओळख — अमेरिकेतील ३५ तरुण-तरुणी न्यूयॉर्कहून मुंबईला आले आहेत. आंतरराष्ट्रीय जीवनाची ओळख करून घेण्यासाठी ते भारताचा ७ आठवड्यांचा दौरा काढणार आहेत. आपल्या दौऱ्याच्या कालांत हे अमेरिकन तरुण भारतामधील कुटुंबांतच वास्तव्य करणार आहेत. एक्सपेरिमेंट इन इंटरनॅशनल लिव्हिंग ह्या संघटनेतर्फे हे प्रवासी आले आहेत. ह्या संघटनेच्या शाखा ३० देशांत आहेत.

रेल्वे रस्त्याकडेची शेतजमीन — रेल्वे-मार्ग आणि रस्ते ह्यांच्या कडेला असलेली पडीक जमीन लागवडीला आणण्याच्या एका योजनेचा विचार गुजरात राज्यसरकारचे शेतकीखाते करित आहे. ही जमीन सुपीक असून ती लागवडीसाठी आणण्यास फारसा खर्च येणार नाही. जपान व इतर काही देश ह्यामधून रेल्वेमार्गाच्या व रस्त्याच्या कडेला असलेली जमीन यशस्वी रीत्या उपयोगांत आणली गेली आहे.

छोट्या मोटारींचा कारखाना — भारतांत छोट्या मोटारींचे उत्पादन करण्याच्या प्रश्नाचा विचार करण्यासाठी मध्यवर्ती सरकारने एक कमिटी नेमली होती. हा कारखाना कोठे निघणार ते अद्याप ठरलेले नाही. परंतु हा कारखाना हुबळी व धारवाडच्या दरम्यान काढण्यांत यावा, अशी मागणी म्हैसूरचे सरकार करणार आहे.

पुस्तकांचे आंतरराष्ट्रीय प्रदर्शन — पश्चिम जर्मनीतील फ्रॅंकफर्ट येथे पुस्तकांचे वार्षिक आंतरराष्ट्रीय प्रदर्शन ऑक्टोबर-मध्ये भरविण्यांत येणार आहे. प्रदर्शनांत जगातील २,००० प्रमुख प्रकाशक भाग घेणार आहेत. जर्मनीच्या प्रकाशकांनी शांततेच्या प्रयत्नासाठी जे बक्षीस ठेवले आहे ते प्रदर्शनाच्या वेळी भारताचे उपाध्यक्ष डॉ. राधाकृष्णन् ह्यांना देण्यांत येईल.

स्टेट बँकेच्या शाखा १९५५ च्या जुलै महिन्यांत स्टेट बँक अस्तित्वांत आली. तेव्हापासून ५ वर्षांच्या कालांत ४०० शाखा काढण्याचे उद्दिष्ट ठेवण्यांत आले होते. १९६० अखेर बँकेने एकूण ४२९ शाखा स्थापन केल्या. त्यापैकी ३५२ शाखा ग्रामीण अगर अर्धग्रामीण भागांतील आहेत. अजून १,४०० मध्यम प्रतीच्या शाखांना कोणत्याच बँकेची सोय नाही.

कॅन्सरवरील औषध सांपडले ! — सामान्यपणे असाध्य समजल्या गेलेल्या कॅन्सरच्या रोगावर रासायनिक औषध सांपडल्याचा दावा एका अमेरिकन डॉक्टरने केला आहे. कॅन्सर झालेल्या रोग्यांना हे औषध दिले असता ५० टक्के रोगी बरे झाले असे त्याचे म्हणणे आहे. त्यांतल्या त्यांत स्त्रियांना गर्भाशयांत होणाऱ्या कॅन्सरवर ते विशेष गुणकारी ठरले आहे.

इनकम टॅक्स वेपारे व्यावसायिक लोक : तुलनात्मक आंकडे

वेगवेगळ्या व्यवसायांतले किती लोक किती प्राप्तीवर किती इनकमटॅक्स देतात, ह्याचे आंकडे साली दिसे आहेत. डॉक्टर आणि वकील ह्यांची कर भरणारांत सर्वात जास्त संख्या आहे; साहित्यिक आणि शिक्षक सर्वात साली आहेत.

व्यवसायाची वर्गवारी	कर भरणारांची संख्या	उत्पन्न (रु. ०००)	इनकमटॅक्स (रु. ०००)	सुपरटॅक्स (रु. ०००)	सरचार्ज (रु. ०००)
शिक्षणसातें व शिक्षक	१,१४६	७५,७८	५,१९	२,४२	३५
साहित्य, वृत्त-व्यवसाय	९९९	८५,३९	८,८८	९,६२	५१
डॉक्टर	१७,३७५	११,३९,६३	७०,४५	२२,६५	५,९४
चित्रपटनिर्मिती	१,८२९	४,८४,६९	७४,४९	८४,०९	५,०७
संगीत, नाट्य	१,२७७	२,२०,६५	३२,५६	३०,३०	२,८९
वकील	११,०६०	८,९३,०२	६०,८६	३०,१६	६,१९
आर्किटेक्ट, इंजिनियर्स	५३९	१,८१,४२	२९,५२	३३,१९	१,८८
अकॉउंटन्ट्स्, ऑडिटर्स, अॅक्चुअरी	८०३	१,५४,६४	११,५२	३,००	७७
इतर	३१८	६५,०७	५,३९	५,५५	६०
एकूण	३५,३४६	३३,००,२९	२,९८,८६	२,२०,९८	२४,२०

THE DECCAN INSTITUTE OF COMMERCE.

717, Budhwar Peth, Poona 2.

Phone No. 2360

BANKERS PRACTICAL TRAINING COURSE.

Admission to Bank employees and Persons desirous of taking up Banking Career.

Duration—3 months. Time—7 to 8 p.m. Fees—Rs. 50 only. Limited Admission.

Date of Commencement:—1st July, 1961.

दि बँक ऑफ महाराष्ट्र लि.

रजिस्टर्ड ऑफिस : १७७, बुधवार पेठ, पुणे शहर

: भांडवल :

वसूल भांडवल	...	रु. ३६,००,००० चे वर
गंगाजळी व इतर निधि	...	रु. १७,१०,०००
खेळतें भांडवल	...	रु. १६ कोटींचे वर

★ महाराष्ट्र, आंध्र, म्हैसूर आणि मध्यप्रांतांत मिळून बँकेच्या ६६ शाखा

★ सर्व तऱ्हेचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात.

★ स्टर्लिंग व डॉलर करन्सीमधील प्रवासी चेक्स विकत मिळतात

★ परदेशी लेटर्स ऑफ क्रेडिट उघडलीं जातात

— १९ जून, १९६१ पासून सुरू झालेल्या ५ नव्या शाखा —
सावंतवाडी, मालवण, कुडाळ, बांदा व फोंडा

— १ जुलै, १९६१ पासून सुरू झालेल्या ७ नव्या शाखा —
लक्ष्मीरोड, पुणे २, कॅम्प, पुणे १, लोणावळा, खोपोली, बारामती,
श्रीरामपूर, ओझर (ताम्बट)

जनरल मॅनेजर

अर्थ

बुधवार, ता. ५ जुलै, १९६१



संस्थापक :
प्रा. वामन गोविंद काळे
संपादक :
श्रीपाद वामन काळे

बँकांची मजबूती वाढविण्यासाठी कायद्यांत सुधारणा वसूल भांडवल, गंगाजळी, तरते फंड्स, कॅश रिझर्व्हज् इत्यादींत सुधारणा

बँकांचे वसूल भांडवल आणि गंगाजळी ह्यांचे ठेवींशी पडणारे प्रमाण उतरत चालले आहे. ही परिस्थिती सुधारण्यासाठी, हे प्रमाण वाढविण्याचे रिझर्व्ह बँकेने ठरविले आहे. इतर देशांतील कायद्यांच्या तरतुदी, त्याचप्रमाणे शास्त्री ट्रायब्यूनल, बँक अवार्ड कमिशन आणि त्रावणकोर-कोचीन बँकिंग इन्कायरी कमिशन ह्यांच्या सूचना लक्षात घेऊन, बँकिंग कंपन्यांच्या कायद्याचे १७ (१) हे कलम दुरुस्त केले जाणार आहे. (अ) गंगाजळीची रक्कम वसूल भांडवलाइतकी होईपर्यंत, आणि (ब) वसूल भांडवल व गंगाजळी ह्यांची रक्कम ठेवींच्या ७३% होईपर्यंत, प्रत्येक बँकेने आपल्या निव्वळ नफ्याच्या किमान २०% रक्कम गंगाजळीत टाकली पाहिजे, अशी त्यामुळे सुधारणा होईल. करापूर्वीच्या नफ्याला निव्वळ नफा म्हटले जाईल.

सध्या ५०,००० रुपयांच्या भांडवलावर बँक काढता येते; ह्यापुढे किमान ५ लक्ष रुपयांचे भांडवल आवश्यक होईल. बँकेची कचेरी मुंबई किंवा कलकत्ता येथे हवी असल्यास किमान २० लक्ष रुपयांचे भांडवल प्रारंभीच असावे लागेल. चालू असलेल्या बँकांपैकी ज्यांचे भांडवली फंड्सचे ठेवींशी प्रमाण अत्यल्प (३% पेक्षा कमी) असेल, त्यांना किमान ७३% ची मर्यादा गाठायला दीर्घ अवधि लागेल; किततीरी वर्षे लोटावी लागतील. रिझर्व्ह बँक अशा बँकांना सक्तीने वसूल भांडवल वाढवायला लावील. कॉल्स करून न मागणी केलेल्या भांडवलाची मागणी करणे सोपे आहे, तसे नवीन भांडवल विकणे सोपे नाही. म्हणून, नवे भांडवल विक्रीस काढायला सांगण्यापूर्वी रिझर्व्ह बँक सर्व परिस्थितीचा अर्थातच विचार करील.

गेल्या दहा वर्षांत, बँकांच्या लिक्विडिटीचे प्रमाण (कॅश, रिझर्व्ह बँकेतील शिल्लक, सोने, तारणात न अडकलेले सरकारी रोखे, ह्यांचे एकूण ठेवींशी प्रमाण) ४३.३% वरून ३३.१% वर उतरले आहे. शेड्यूल्ड बँकांच्या कॅशचे ठेवींशी प्रमाण ११.१% वरून ७.५% वर आले आहे. येत्या कांहीं वर्षांतील औद्योगिकीकरणाला प्रगतीमुळे बँकांची कर्जे आणखी वाढतील; ठेवींच्या वाढीपेक्षा कर्जांची वाढ अधिक होईल. त्याचा बँकांच्या लिक्विडिटीवर आणखी परिणाम होईल. ही लिक्विडिटी कायम राखण्यासाठी कॅश रिझर्व्ह आणि तरती जिंदगी ह्यांची किमान पातळी वाढविणे आवश्यक झाले आहे; त्यांचे ठेवींशी किमान प्रमाण जोडून देणे अपरिहार्य झाले आहे. आवश्यक रिझर्व्हज्चा हिशेब करतांना सध्या चालू आणि मुदती ठेवींचा स्वतंत्रपणे विचार केला जातो, त्याऐवजी एकूण ठेवींचाच एकत्रित विचार करणे सोईचे होणार आहे. सध्या चालू ठेवींच्या ५% आणि मुदत ठेवींच्या २% रिझर्व्हज्ची आवश्यकता असते; आतां सर्वच ठेवींच्या एकजात

५% रिझर्व्हज्ची तरतूद केली जाईल आणि हे प्रमाण १५% पर्यंत वाढविण्याची 'सोय' ठेवली जाईल. विंगर-शेड्यूल्ड बँकांच्या बाबतीतही अशीच दुरुस्ती केली जाईल.

बँकिंग कंपन्यांच्या कायद्याच्या २४ व्या कलमाने शेड्यूल्ड बँकांच्या बाबतीत सांगितलेले लिक्विडिटीचे प्रमाण २०% आहे, आणि ते एकूण देण्यांशी जोडलेले आहे. नुसत्या ठेवींशी ते प्रमाण २२% पडते. ह्यापुढे, त्या प्रमाणाचे दोन भाग केले जातील :— (१) स्टॅच्युटरी रिझर्व्ह आणि (२) रोख, सोने, जादा स्टॅच्युटरी रिझर्व्ह, व मोकळे 'मान्य' रोखे. स्टॅच्युटरी रिझर्व्ह ५% राहिल, हे वर आलेच आहे. दुसऱ्या भागाचा हिशेब करतांना एकूण लिक्विडिटीच्या प्रमाणांतून कॅश रेशो वजा केला जाईल. लिक्विडिटीचे किमान आवश्यक प्रमाण २७.३% केले जाईल. म्हणजे, दुसऱ्या भागांत २२.५% चा समावेश होईल. स्टॅच्युटरी कॅश रिझर्व्हज्चे प्रमाण वाढविले, तरी हे २२.५% कायमच राहातील. म्हणजे, स्टॅच्युटरी कॅश रिझर्व्ह वाढविला, की लिक्विडिटीचे प्रमाणही आपोआपच वाढेल. उदाहरणार्थ, कॅश रिझर्व्ह ५% चा ७.३% करण्यांत आला, तर एकूण लिक्विडिटीचे प्रमाणही २.५% ने वाढून ३०% होईल. ह्या नव्या प्रमाणांत येण्यासाठी बँकांना कांहीं ठराविक मुदत घालून देण्यांत येईल. किमान रिझर्व्ह न राखल्याबद्दल सध्या बँकांना दंडादाखल व्याज भरावे लागते; त्यांतही दुरुस्ती करण्यांत येणार आहे.

बिहारमधील खाणीसाठी मदत — बिहारच्या झरिआ भागात कोळशाची नवीन खाण उघडण्यासाठी नॅशनल कोल डेव्हलपमेंट कॉर्पोरेशन आणि पोलंडमधील एक कारखाना ह्यांच्या दरम्यान करार झाला आहे. खाणीसाठी लागणारी यंत्रसामग्री पुरविण्याचे पोलंडच्या कारखान्याने कबूल केले आहे. ह्या खाणींतून दररोज ७,५०० टन कोळसा बाहेर काढण्यांत येईल असा अंदाज आहे.

इंडिआ ऑफिस लायब्ररी—लंडनमधील इंडिआ ऑफिस लायब्ररीच्या भवितव्याबद्दल भारताचे सांस्कृतिक व शास्त्रीय सात्याचे मंत्री श्री. हुमायून कबीर ब्रिटिश सरकारशी वाटाघाटी करित आहेत. ह्या ग्रंथालयांत २,८०,००० पुस्तके असून त्यावर भारत, पाकिस्तान व ब्रिटन आपआपल्या परीने हक्क सांगत आहे. वाटाघाटीत कांहीं प्रगति झाल्याचे श्री. कबीर ह्यांनी पत्रकारांच्या बैठकीत सांगितले.

शाळेत जाणाऱ्या मुलांची टक्केवारी—संयुक्त राष्ट्रसंघटनेच्या शैक्षणिक व शास्त्रीय उपसंघटनेने गोळा केलेल्या माहितीप्रमाणे जगांत शाळेत जाण्यासारख्या वयाची जितकी मुले आहेत त्याच्या ६० टक्के मुले सध्या शाळेत जात असतात. दुसऱ्या महायुद्धानंतर शाळकरी मुलांच्या संख्येत वाढ झाली असली तरी मानवी हक्कांच्या संयुक्त राष्ट्रसंघटनेच्या उद्दिष्टाच्या मानाने ही संख्या कमीच आहे.

१९६० मधील हिंदी बँकिंग

१९६० मध्ये बँकांनी दिलेल्या कर्जात २०८ कोटी रु. ची वाढ झाली. बँकांच्याकडे कर्जाची मागणी किती मोठ्या प्रमाणावर येत आहे, याचे हे निदर्शक आहे. ठेवीत फारच थोडी वाढ झाल्यामुळे बँकांवरील ताण वाढत चालला आहे. त्यामुळे बँकांनी रिझर्व्ह बँकेकडून जास्त कर्जे घेऊन आणि स्वतःजवळील सरकारी रोखे विकून पैशाची तरतूद केली. ठेवीत फक्त ३९ कोटींची भर पडली, पण सरकारी रोख्यातील गुंतवणूक १५७ कोटी रु. नी उतरली आणि रिझर्व्ह बँकेकडील कर्जे ५० कोटी रु. नी वाढली. बँकांनी अधिकाधिक आणि पुरेशा ठेवी आकर्षित केल्याखेरीज उद्योगधंद्यांची पैशाची वाढती मागणी त्या कशी पुरी करू शकणार, अशी चिंता निर्माण झाली आहे. अमेरिकन कॅपिटल पार्ट फंड आजवर स्टेट बँकेत ठेवण्यात येत असत. त्यामुळे बँकांकडील ठेवीची वाढ आणि गुंतवणुकीची वाढ फुगून दिसत असे, हे सरे आहे. हे फंड जुलै, १९६० पासून दर महिन्यास १२ कोटी रु. प्रमाणे स्टेट बँकेकडून रिझर्व्ह बँकेकडे वर्ग केले जात आहेत. त्यासाठी स्टेट बँकेला रोखे विकावे लागत आहेत. जनतेजवळील शिल्लकी पैसा बँकांकडे येण्याऐवजी तो परस्पर इतरत्र गुंतवला जात आहे, असे आढळते. बँका बुडण्याच्या प्रकारांचाही काहीसा प्रतिकूल परिणाम झाला आहे. ठेवींच्या सुरक्षिततेसाठी उपाययोजना चालू आहे, तिचा परिणाम दिसून येण्यास थोडा वेळ लागेल. ठेवीत बरीच वाढ झाल्याखेरीज वाढत्या उद्योगधंद्यांचा वाढत्या गरजा भागविल्या जाणे अशक्य होईल आणि मध्यवर्ती व राज्य सरकारांचे कर्जउभारणीचे कार्यक्रम यशस्वी होणे अवघड जाईल.

स्वाजगी मालकीच्या उद्योगधंद्यांना रशिआची मदत

सुप्रसिद्ध उद्योगपति श्री. जी. डी. बिलॉ नुकतेच रशिआचा दौरा करून परत आले. आपल्या दौऱ्यासंबंधी माहिती सांगतांना मुंबई येथे ते म्हणाले की, भारतामधील स्वाजगी मालकीच्या उद्योगधंद्यांना मदत देण्याची रशिआची तयारी आहे. मात्र तशी परवानगी भारत सरकारकडून मिळाली पाहिजे. रशिआकडून १२ वर्षे मुदतीची व २॥ टक्के व्याजाचा दर असलेली दीर्घ मुदतीची कर्जे स्वाजगी उद्योगधंद्यांना मिळू शकतील. रशिआ आणि भारत यांच्या दरम्यानच्या व्यापारांत झपाट्याने वाढ होणे अगत्याचे आहे. ब्रिटन, पश्चिम जर्मनी, जपान, स्वीडन, इत्यादी पश्चिमात्य देशांही रशिआशी अधिकाधिक प्रमाणांत व्यापारी संबंध जोडण्याचा प्रयत्न करीत आहेत. ह्या देशांची मोठमोठी व्यापारी मंडळे रशिआला भेट देत असतात.

२६ मोठ्या शेड्यूल्ड बँकांचे उत्पन्न-खर्च
(५ कोटी रुपयापेक्षा अधिक ठेवीची बँका = मोठी बँका)
[आंकडे कोटी रु. चे]

	१९५८	१९५९	१९६०
१ एकूण उत्पन्न ...	६१.५	६८.८	७५.८
(१) मिळालेले व्याज व डिस्कॉंट ...	४९.४	५५.४	६०.६
(२) इतर उत्पन्न ...	१२.१	१३.४	१५.२
२ एकूण खर्च ...	५४.०	६१.४	६६.६
(१) दिलेले व्याज ...	२७.१	३०.८	३२.१
(२) पगार इ. खर्च ...	२०.३	२३.१	२५.२
(३) इतर खर्च ...	६.६	७.५	९.३
३ निव्वळ नफा ...	७.५	७.४	९.२

हिंदी बँकांचे वसूल मांडवल अधिक गंगाजळी
यांचे एकूण ठेवीशी प्रमाण %. १९३९-१९६०

अखेर	शेड्यूल्ड बँका	बिगर शेड्यूल्ड बँका	सर्व बँका
१९३९ ...	१३	२५	१४
१९४५ ...	६	११	७
१९४९ ...	९	२०	९
१९५० ...	९	२१	९
१९५१ ...	९	२२	१०
१९५२ ...	९	२२	११
१९५३ ...	९	२१	१०
१९५४ ...	८	१९	९
१९५५ ...	७	१८	८
१९५६ ...	७	१६	७
१९५७ ...	६	१८	६
१९५८ ...	५	१८	५
१९५९ ...	४	१६	५
१९६० ...	४	१५	४

हिंदी बँकांचे वसूल मांडवल, गंगाजळी व ठेवी
(आंकडे कोटी रु. चे)

वसूल मांडवल आणि गंगाजळीचा आकार	एकूण वसूल मांडवल आणि गंगाजळी			ठेवी (बँकांच्या परस्परांतील ठेवी धरून)		
	१९५८	१९५९	१९६०	१९५८	१९५९	१९६०
१. ५०,००० रु. पेक्षा कमी ...	—	—	—	—	—	—
२. ५०,००० रु. ते १ लक्ष रु. ...	०.५	०.५	०.५	१.९	१.८	२.०
३. १ लक्ष रु. ते ५ लक्ष रु. ...	३.५	३.३	३.३	२१.०	२१.१	२०.९
४. ५ लक्ष रु. ते ५० लक्ष रु. ...	१२.०	१२.१	११.५	११४.७	१४२.०	१४८.३
५. ५० लक्ष रु. वर ...	६०.१	५९.५	६०.३	१२९२.७	१४९९.४	१५१८.४
एकूण ...	७६.३	७५.४	७५.६	१४३०.३	१६६४.३	१६८९.६

हौशी प्रवाशांच्या संख्येत वाढ

भारतात येणाऱ्या हौशी प्रवाशांच्या संख्येने १९६० साली उच्चांक गाठला आहे. पाकिस्तानांतून येणारे प्रवासी सोडून गेल्या वर्षी १,२३,०९५ प्रवासी भारतात आले. १९५९ साली १,०९,४६४ प्रवासी आले होते. टक्केवारीच्या भाषेत ही वाढ १२.५ टक्के आहे. युरोपमधून आलेल्या प्रवाशांची संख्या ३७,१०७ आहे. अमेरिका व कॅनडा ह्या देशांतून २८,६७८ प्रवासी आले. देशांच्या दृष्टीने विचार करता ७५.८ टक्के प्रवासी अमेरिकेहून आले. १९५९ साली अमेरिकेतून आलेल्या प्रवाशांची टक्केवारी ७३.७ होती.

छोट्या उद्योगधंद्यांना मदत

छोट्या उद्योगधंद्यांना मदत करण्यासाठी राजस्थान सरकारने राजस्थान स्मॉल इंडस्ट्रीज कॉर्पोरेशन लि. ची स्थापना केली आहे. कॉर्पोरेशनचे अधिकृत भांडवल २५ लाख व वसूल भांडवल ५ लाख रुपये आहे. सरकारी, निमसरकारी अगर स्वाजगी मालकीच्या छोट्या उद्योगधंद्यांना भांडवल पुरविणे, तांत्रिक साहाय्य देणे, कारभार-विषयक सल्ला देणे, इत्यादि कामे कॉर्पोरेशन करणार आहे. राजस्थानांत सध्या चालू असलेले काही धंदे कॉर्पोरेशन चालविण्यासाठी घेणार आहे. कॉर्पोरेशनचा कारभार एका बोर्डाकडे सौंपविण्यांत येईल. बोर्डावर ७ सरकारी सभासद असतील आणि २ निमसरकारी सभासद असतील.

कोयना योजनेसाठी कर्जाची मागणी

कोयना जलविद्युत् योजनेचा दुसरा टप्पा पुरा करण्यासाठी जागतिक बँकेकडे १.२ कोटी डॉलर्सचे कर्ज मागण्याचे महाराष्ट्र सरकारने ठरविले आहे. कर्जाची मागणी भारत सरकारच्यामार्फत करण्यांत येईल. दुसऱ्या टप्प्याच्या प्राथमिक कामास प्रारंभ झाला आहे. ह्या टप्प्याच्या कामासाठी लागणाऱ्या परदेशीय चलनाची गरज वरील कर्जामधून भागविण्यांत येणार आहे. पहिल्या टप्प्याचे काम झपाट्याने पूर्ण होत असल्याने आणि महाराष्ट्रातील विजेची वाढती मागणी लक्षांत घेतां जागतिक बँकेकडे पुन्हा कर्ज मागण्याची वेळ आली आहे असे मानण्यांत येत आहे. १९५९ साली जागतिक बँकेने कोयना योजनेसाठी २.५ कोटी डॉलर्सचे कर्ज दिलेले आहे. चालू वर्षाखेर ६०,००० किलोवॅट वीज उत्पन्न होऊन पहिला जनरेटर चालू होईल.

दर माणशीं करभार

वेगवेगळ्या राज्यांतील १९६०-६१ मधील दरमाणशीं आंकडे येथे दिले आहेत :-

आंध्र प्रदेश	रु. ११.९	आसाम	रु. १४.६
बिहार	रु. ७.३	केरळ	रु. १३.०
मध्यप्रदेश	रु. ९.२	मद्रास	रु. ११.६
महाराष्ट्र	रु. १५.४	म्हैसूर	रु. १२.५
ओरिसा	रु. ६.१	पंजाब	रु. १५.०
राजस्थान	रु. ११.५	उत्तरप्रदेश	रु. ८.०
प. बंगाल	रु. १६.४		

नासिक जि. मध्यवर्ती स. बँक लि.

सोमवार दिनांक २६ जून १९६१ रोजी सकाळी ठीक ९ वाजता देवळा (ता. कळवण) येथे बँकेच्या २६ व्या शाखेचे उद्घाटन मा. दौलतराव झंझारराव यांचे शुभहस्ते करण्यांत आले.

विनोदनावरील खर्चास मर्यादा

गेल्या वर्षी अमेरिकेतील ३८,००० फर्म्सनीं विनोदनाप्रीत्यर्थ ३१.९ कोटी रु. खर्च केले. जेवणे, राहणे, वाहतूक, मद्य, हे वगळून इतका खर्च झाला. फर्मसाठी केलेला खर्च आणि स्वतःसाठी केलेला खर्च, ह्यांतील रेषा कशी काढायची, हा मोठा अवघड प्रश्न आहे. ह्यापुढे गिन्हाइकांना दिलेल्या पाठ्या, दासविलेली नाटकें, दिलेली जेवणे, ह्यांचा खर्च करमाफ होणार नाही. कोणालाहि रोजचा भत्ता ४५० रु. पेक्षा अधिक मिळणार नाही; सध्या २,२५० रु. एवढा रोजचा भत्ता सुद्धा करमाफ ठरतो !

लहान बँकांचे मोठ्या बँकांत विलिनीकरण

दि बँक ऑफ कॉकण लि. चे दि बँक ऑफ महाराष्ट्र लि. मध्ये सक्तीने विलिनीकरण झाल्यानंतर कॉकण बँकेच्या कचेऱ्या महाराष्ट्र बँकेच्या बनल्या. मालवण येथील आपल्या नव्या कचेरीचे उद्घाटन करतांना, बँक ऑफ महाराष्ट्र लि. चेअरमन, श्री. वा. पुं. वर्दे आपल्या भाषणांत म्हणाले, की कार्यक्षमतेने चाललेल्या, सुस्थितीमधील लहान बँकांचे, केवळ त्या लहान म्हणून, मोठ्या बँकांत विलिनीकरण केले जाऊ नये. इतर क्षेत्रांप्रमाणे बँकिंगच्या क्षेत्रांतहि आति एकत्रीकरण हितावह नाही, असे त्यांनी सांगितले.

विमानांच्या खरेदीसाठी कर्ज

एअर इंडिया इंटरनेशनल कॉर्पोरेशनला २ बोईंग जेट विमाने खरेदी करण्यासाठी अमेरिकन सरकारने ८० लाख डॉलर्स अथवा ४ कोटी रुपयांचे कर्ज मंजूर केले आहे. ही मदत अमेरिकेच्या एक्सपोर्ट-इंपोर्ट बँकेमार्फत देण्यांत येणार आहे. बोईंग जेट विमानांत १४४ उतारू बसू शकतात. त्याची गति तासाला ६०० मैल आहे. मुंबई ते न्यूयॉर्क हा प्रवास ते २३ तासांत करते. मुंबई ते दिल्ली प्रवास करणाऱ्या एक्सप्रेस रेल्वेगाडीला लागणाऱ्या वेळापेक्षाहि वरील वेळ कमी आहे. सध्या कॉर्पोरेशनच्या मालकीची ४ जेट विमाने आहेत. पंढ्याच्या साह्याने चालणारी विमाने स्पष्ट टिकत नसल्यामुळे कॉर्पोरेशन सर्वच विमाने जेटवर चालणारी घेण्याचा विचार करित आहे.

नेबेरी येथील पोलादाचा कारखाना—नेबेरी येथे काढण्यांत यावयाच्या पोलादाच्या कारखान्यामुळे दक्षिण भारताची औद्योगिक प्रगति झपाट्याने होईल अशी अपेक्षा करण्यांत येत आहे. संकल्पित कारखान्यांत तयार होणारे पोलाद चांगल्या दर्जाचे असेल असे मत पूर्व जर्मनीतील तज्ज्ञांनी व्यक्त केले आहे. दक्षिण भारतांत पोलादाचे पुरेसे उत्पादन होत नाही, तोपर्यंत पोलादाच्या ऐवजी अल्युमिनिथम वापरण्याचे सुचविण्यांत येत आहे.

कलकत्ता येथे सिनेमाच्या कॅमेराचा कारखाना—सिनेमाला लागणारे कॅमेरे उत्पादन करण्याचा कारखाना कलकत्ता येथे काढण्यांत येणार आहे. कारखान्याची यंत्रसामग्री पूर्व जर्मनीकडून आयात करण्यांत येणार आहे. हा कॅमेराचा प्रकार सगळ्यांत स्वस्त आहे असे म्हणतात. कारखाना छोटेखानी असून त्यामधील यंत्रसामग्रीच्या साह्याने ८ तासांत ३० कॅमेरे तयार होतात.

पाकिस्तानांतील चहाची लागवड—पाकिस्तान सरकारने चहाची लागवड करणारे ३ नमुनेदार मळे स्थापन करण्याचे ठरविले आहे. प्रत्येक मळा ५०० एकरांचा असेल. हापिकी दोन मळे चितगांव व सिल्हेर ह्या जिल्हांत स्थापन करण्यांत येतील. तिसरा मळा पश्चिम पाकिस्तानांत लावण्यांत येणार आहे. सध्या पश्चिम पाकिस्तानांत चहाचा एकहि मळा नाही.

साद्यपदायांचे उत्पादन व लोकसंख्या

(श्री. वा. कृ. कोगेकर, एच. ए.जी.)

वरील विषयावर अमेरिकेतील शेतकी तज्ज्ञांनी प्रदर्शित केलेले विचार फारच महत्त्वाचे असल्याने त्यांचे दिग्दर्शन सारांशरूपाने साद्री केले आहे. हे तज्ज्ञ म्हणतात, शेतकऱ्याने धान्य-उत्पादनात सारसी वाढ केल्याशिवाय १९७५ सालात धान्याच्या साठ्या-ऐवजी धान्याची कमतरता भामुं लागेल. कारण, १९७५ साली सध्याच्या प्रत्येक तीन माणसांच्या ऐवजी चार माणसांच्या साण्याची व्यवस्था करावी लागेल. याचा अर्थ उघडच आहे. यावरून लोकसंख्येत वाढीचे प्रमाण कसे होत जाईल याची कल्पना सहज येईल. अमेरिकेतील शेतकऱ्यांपुढे हा प्रश्न उभा आहे आणि त्यांनी प्रयत्न करून येत्या १५ वर्षांत धान्य उत्पादनात ३३% वाढ केली पाहिजे, असे त्यांचे म्हणणे आहे. अमेरिकेची सध्याची लोकसंख्या १७.७ कोटी आहे. सध्या दररोज ८ हजार नवीन माणसे जन्माला येतात. याप्रमाणे १९७५ साली शेंकडा ३०% जास्त लोकांस पोसावे लागेल; म्हणजे अमेरिकेची लोकसंख्या १९७५ साली सुमारे २३ कोटी संख्येस पोहोचेल. हा आंकडा सर्वसाधारण धरलेला आहे. परंतु तो २४ कोटीवरही जाईल, कोणास ठाऊक? याकरिता आपल्या देशातील वाढत्या लोकसंख्येस व परदेशातील आपल्या मित्र राष्ट्रांतील वाढत्या लोकसंख्येस मदत करण्याकरिता अमेरिकन शेतकऱ्याने पराकाष्ठा करण्यास लागले पाहिजे व १९७५ सालापर्यंत २० ते २५% पर्यंत उत्पादनात वाढ केली पाहिजे.

उत्पन्न वाढविण्याकरिता करण्यात येणाऱ्या योजनासंबंधांची रूपरेषा सर्वसाधारणपणे खालीलप्रमाणे आहे :-

(१) पाश्चात्य लोकांचे, मांसान्न हे मुख्य साद्य असल्यामुळे जनावरांच्या साद्यांत व्यवस्थितपणा ठेवण्याची कोशिस केली जाते. जनावरांस देण्यात येणाऱ्या १ पौंड खुराकापासून शेंकडा निदान १०% वाढ त्याजपासून मिळणाऱ्या साद्यांत झाली पाहिजे.

(२) जनावरांस भरपूर व सकस चारा मिळण्याकरिता शक्य तेथे पिकाखालील जमीन चरावू रानांकरिता उपयोगात आणून, चांगली गवते लावून, चराऊ रानांची सुधारणा करण्याकडे लक्ष दिले पाहिजे.

(३) जास्त उत्पन्न देणाऱ्या व अत्यंत जरूरीच्या अशा पिकांच्या लागवडीच्या बाबतीत विशेष लक्ष घालून त्यांचे उत्पन्न वाढविणे.

(४) प्रत्येक कामकऱ्याच्या प्रत्येक ताशी होणाऱ्या कामामध्ये वाढ होण्याकरिता व वेळेची बचत करण्याकरिता यंत्रांचा शेतीत उपयोग करणे.

डॉ. ग्लेन बर्टन हे उत्पादक-अर्थशास्त्रज्ञ असून, त्यांचे असे मत आहे की वरील उपायांचा अवलंब केल्याने १९७५ मध्ये उत्पादनात अधिक वाढ होण्याची सात्री वाटते.

वरील सुधारणांशिवाय :-

नवीन जमीन लागवडीखाली आणल्याने बराच फायदा होईल. या बाबतीत फारसा वाव नाही. तथापि सुमारे तीन कोटी एकर (सध्यांच्या लागवडीखालील क्षेत्राच्या ५%) जमीन नवीन लागवडीखाली येऊ शकेल.

उत्पन्नांत वाढ :-

नवीन संशोधनांचा उपयोग शेतकरी जसजसा जास्त प्रत्यक्षात आणाले तसतशी उत्पादनात वाढ होणे शक्य होईल.

शेतकी संशोधन शाखाचे प्रमुख निस्टर एच. ए.ए. स्टुअर्ट यांचे असे म्हणणे आहे की लढाई किंवा बाहेर देशातून धान्याची जास्त मागणी किंवा पिकांचे उत्पादनात घट होणे अशा काही अस्मिक आपत्ती आल्या नाहीत, तर जास्त उत्पादनाच्या बाबतीत आपणास सात्री असून आपला धान्याचा साठा १० ते २० वर्षे सतत होत राहू शकेल याबद्दल शंका वाटत नाही.

हारवर्ड येथील एक शेतकरी मिस्टर जॉन ब्लॅक म्हणतात की, आमची धान्य उत्पन्न करण्याची कुवत सध्याच्या उपयोगास लागणाऱ्या धान्य-सर्चापेक्षा ५% तरी अधिक होत जाईल याबद्दल शंकाच नाही.

वरील सर्व हकीगतीवरून हुशार व कष्ट करणाऱ्या शेतकऱ्यांचा भविष्यकाळ फारच चांगला असून त्याने उत्पन्न केलेल्या मालाची प्रत वाढविण्याची जर सटपट केली तर त्या मालास जास्त मागणी येऊन अशा शेतीच्या मालास येणाऱ्या फायद्याचा मोठा भाग शेतकऱ्यासच मिळेल यात शंका नाही.

(फार्मस डायजेस्टवरून अनुवाद)

शेड्यूल्ड बँकांची प्रमुख कर्जे

(आंकडे कोटी रुपयांचे)

	ऑक्टोबर १९६०		ऑक्टोबर १९५९	
	रक्कम	एकूणशी%	रक्कम	एकूणशी%
१. कारखाने	५६२.७६	५१.२	४१८.४८	४४.७
२. व्यापार	३९५.२९	३५.९	३७३.५५	३९.९
३. शेती	६.५९	०.६	२५.७२	२.७
४. वैयक्तिक	८६.६६	७.९	६८.१५	७.३
५. व्यावसायिक	१०.१२	०.९	९.८३	१.१
६. इतर सर्व	३८.६३	३.५	४०.००	४.३
७. बेरीज	११००.०४	१००.०	९३५.७१	१००.०

शेड्यूल्ड बँकांच्या औद्योगिक कर्जदारांची छाननी

(आंकडे कोटी रुपयांचे)

	ऑक्टोबर १९५९		ऑक्टोबर १९६०	
	संख्या	रक्कम	संख्या	रक्कम
१. सरकारी मालकीचे उद्योग	५१	९.०२	५९	१८.७८
२. लिमिटेड कंपन्या	७,१७५	३५८.६३	८५७	१०,६९०
३. मागीदाऱ्या व इतर एकूण	१८,३७७	५०.८३	१२,९	२२,९३७
	२५,६०३	४१८.४८	१००.०	३५,२६६

शेड्यूल्ड बँकांच्या व्यापारी कर्जदारांची छाननी

(आंकडे कोटी रुपयांचे)

	ऑक्टोबर १९५९		ऑक्टोबर १९६०	
	संख्या	रक्कम	संख्या	रक्कम
लिमिटेड कंपन्या	४,४०८	७५.८५	६,४४७	१०७.१९
मागीदाऱ्या व इतर एकूण	८२,५८९	१७६.०८	६९,९	१,५२,३१९
	८६,९९७	२५१.९३	१००.०	१,५८,७६६

कामगार-संघटनांनी नवा दृष्टिकोण स्वीकारावा

मध्यवर्ती सरकारच्या मजूरसत्त्याचे उपमंत्री श्री. एल. एन. मिश्रा ह्यांनी कामगार-संघटनांनी आपल्या कार्यासंबंधी नवीन दृष्टिकोण स्वीकारावा असा विचार बोलून दाखविला आहे. श्री. मिश्रा नॅशनल कोल ऑर्गनायझेशन एम्प्लॉयीज असोसिएशन-पुढे भाषण करीत होते. ते म्हणाले की कामगार संघटनांनी नेहमी तक्रारीच केल्या पाहिजेत असे नाही. आतांपर्यंत मात्र मालक-चालकाना विरोध करणे एवढेच आपले काम असल्याचे कामगार-संघटना मानीत असल्याचे दिसते. मालक काय अगर कामगार काय, दोघांच्याहि संघटना आपल्या हक्कांची व हितसंबंधांचीच चर्चा मुख्यतः करतांना दिसतात. ह्या परंपरेपासून मोकळे होण्याचा प्रयत्न करण्याची वेळ आतां आली आहे. कामगार संघटनांनी आपल्या हक्कांची व हितसंबंधांची काळजी जरूर घ्यावी; पण त्याचबरोबर आपल्या कर्तव्याचीहि जाणीव ठेवावी. त्याचप्रमाणे ज्या औद्योगिक संस्थेत कामगार काम करतात, त्या संस्थेच्या चालकांशी सहकार्य करण्याचे मार्गहि त्यांनी शोधून काढले पाहिजेत. नुसत्या बंडखोरीची भाषा नेहमीच बोलण्यापेक्षा सहकार्याची भाषा बोलणे दोघांच्याहि हिताचे ठरेल. सार्वजनिक मालकीच्या क्षेत्रातील कामगार-संघटनांवर ह्या बाबतीत विशेष जबाबदारी पडते. सार्वजनिक क्षेत्रातील कारखाने व औद्योगिक संस्था ह्यांच्या यशस्वी कारभारावर देशाची औद्योगिक प्रगति अवलंबून आहे. ह्या क्षेत्रातील चालकवर्गावरहि तितकीच जबाबदारी आहे. सार्वजनिक क्षेत्रातील चालक व कामगार संघटना ह्यांच्या सहकार्याशिवाय देशाच्या प्रगतीसाठी आंखण्यात येत असलेले महत्त्वाकांक्षी कार्यक्रम यशस्वी होणार नाहीत. त्यांना इतरांना उदाहरण घालून दिले पाहिजे.

पाणीपुरवठ्यासाठी बिहारची मोठी योजना

बिहारमधील शंतजमिनीला पाण्याचा मुबलक व निश्चित पुरवठा व्हावा म्हणून राज्य सरकारने एक मोठी योजना आखली आहे. ह्या योजनेसाठी १८४ कोटी रुपये खर्च येणार असून ती पुरी झाल्यावर १०४ लाख एकर जमिनीला पाण्याचा हुकमी पुरवठा होऊ लागेल. योजना पूर्ण होण्यास १५ वर्षे लागतील. ह्या योजनेच्या पहिल्या टप्प्यांत मोठ्या व छोट्या पाटबंधाऱ्यांच्या कामावर ६१.६७ कोटी रुपये खर्च करण्यांत येणार आहेत. तिसऱ्या पंचवार्षिक योजनेच्या अखेरीस बिहारमधील ३८.५८ लाख एकर जमिनीला पाण्याचा पुरवठा होऊ लागेल. पाणी-पुरवठ्याच्या योजनेशिवाय पूरप्रतिबंधक बांधविस्तीच्या कामावर ९.९० कोटी रुपये खर्च करण्यांत येणार आहेत. १९५१ साल-पूर्वी बिहारमध्ये १०.३७ लाख एकर जमीन कालव्याच्या पाण्याखाली भिजत असे. पहिल्या व दुसऱ्या पंचवार्षिक कार्यक्रमाच्या कालांत त्यांत आणखी १३ लाख एकरांची भर पडली. राज्याच्या तिसऱ्या पंचवार्षिक कार्यक्रमांत शेती आणि औद्योगिक शक्ति ह्यांना प्राधान्य देण्यांत आले असून त्यांच्या खालोखाल पाटबंधाऱ्यांवर खर्च होणार आहे. राज्यातील कोसी, गंडक, आणि शोण ह्या तीन नद्यांचा पाटबंधाऱ्यांच्या कामासाठी उपयोग करून घेण्यांत येणार आहे. सर्व कामावर मिळून ४७.१२ कोटी रुपये खर्च करण्यांत येणार आहेत. पैकी कोसी नदीच्या धरणावर व तेथून काढण्यांत येणाऱ्या कालव्यावर अधिक खर्च होईल. १९६४ अखेर पूर्वेकडे वाहाणारा दीर्घ लांबीचा कालवा तयार होईल. त्यामुळे अन्नधान्याच्या व व्यापारी पिकांच्या लागवडीला चांगले उत्तेजन मिळेल, व सुमारे १०.७.३० लाख मण अधिक पिकांची पैदास होईल असा अंदाज करण्यांत आला आहे.

सेवा सहकारी संस्था

एक जुलै, १९५९ ते ३१ ऑक्टोबर, १९६० या काळांत ३३,१९० सहकारी संस्थांची पुनर्रचना करून त्यांचे सेवा सहकारी संस्थांत रूपांतर करण्यांत आले. कर्जविषयक सोयी-सवलती, खते, बी-बियाणे, शेतकी अवजारे, इत्यादींचा पुरवठा आणि एकंदरीत आवश्यक साधनसामग्री-पुरवठा व इतर सोयी-सवलती उपलब्ध व्हाव्या हा या पुनर्रचनेमार्गे हेतु आहे.

सर्वसामान्यपणे सेडे हा घटक धरून सेवा सहकारी संस्था स्थापन करण्यांत येतात. तथापि, सेडे अगदीच लहान असेल तर अशा छोट्या सेड्यांचा गट करून त्यांच्यासाठी सेवा सहकारी संस्था स्थापन केली जाते. यावेळी तिच्या कक्षेत ३,००० पेक्षा अधिक लोकवस्ती येणार नाही व केंद्रस्थानी असलेल्या सेड्यांपासून ती ४ मैलांहून अधिक अंतरावर असणार नाही अशी काळजी घेतली जाते.

तिसऱ्या पंचवार्षिक योजनेच्या काळांत २८,७५० नव्या सेवा सहकारी संस्था स्थापन करण्याचा विचार असून दुसऱ्या योजनेच्या अखेरीस ज्या सेड्यांत अशा संस्था स्थापन झालेल्या नाहींत तेथे त्या स्थापन व्हाव्या हा यामार्गे उद्देश आहे. सेट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँका व अपेक्स को-ऑपरेटिव्ह बँका आणि जमिनीच्या तारणावर कर्ज देणाऱ्या बँकांना मजबुती आणणे आणि २६० नव्या प्रायमरी लॅण्ड मॉर्गेज बँका स्थापणे इत्यादींचा तिसऱ्या योजनेत अंतर्भाव आहे.

यंत्रसामग्रीचा विमा उतरण्याची जरूरी

न्यू इंडिया अँशुरन्स कंपनीचे उपव्यवस्थापक श्री. पी. पी. पटेल ह्यांनी अशी माहिती सांगितली की गेल्या १० वर्षांच्या कालांत भारतांत यंत्रसामग्रीचा विमा उतरण्याच्या बाबतीत बरीच प्रगति झाली आहे. औद्योगिकरणाचा वेग वाढत गेल्यामुळे असे होणे अपरिहार्यच होते. यंत्रसामग्रीला धोका पोंचू नये म्हणून तिचा विमा उतरण्याची प्रवृत्ति उद्योगपतीमध्ये वाढत चाललेली आहे.

तेलशुद्धीचा प्रायोगिक कारखाना

संबाधत येथे तेलशुद्धीचा प्रायोगिक कारखाना लवकरच सुरू करण्यांत येणार आहे. ह्या कारखान्यांत दररोज १०० पिपे तेल शुद्ध करण्यांत येईल. कारखान्यासाठी लागणारी यंत्रसामग्री संपूर्णपणे भारतांत बनविण्यांत आली आहे. देशातील तेलशुद्धीचे मोठे कारखाने चालविण्यासाठी जरूर तो अनुभव कारखान्यामुळे मिळू शकेल.

कुटुंबनियोजन कार्यक्रमांतील प्रगति

दुसऱ्या पंचवार्षिक योजनेत एकूण ३,८३९ कुटुंबनियोजन केंद्रे स्थापन झाली असून मुळे होऊ नयेत म्हणून एकूण १,२३,७०७ व्यक्तींवर शस्त्रक्रिया करण्यांत आल्या. या कार्यक्रमासाठी सदर योजनेत ४.९७ कोटी रु. देण्यांत आले होते त्यापैकी ४.५० कोटी रु. प्रत्यक्षांत खर्च झाले. १९६१-६२ साठी ३.५५ कोटी रु. मदत मंजूर झाली. सदर योजनेत शिक्षण-कार्यक्रमांनुसार निरनिराळ्या राज्यांत मिळून ३,७२७ कार्यकर्त्यांचे शिक्षण पूर्ण झाले. मार्च, १९६१ पर्यंत भरलेल्या ६२ शिक्षण-शिबिरांत एकूण १२,७८५ जणांनी भाग घेतला होता.

खेड्यांतील बेकारीवर उपायांची जरूरी

तामिलनाडू सर्वोदय संघाची निसरी वार्षिक बैठक श्री. वेङ्कटराय मेहता ह्यांच्या अध्यक्षतेखाली साजरी करण्यांत आली. ह्या प्रसंगी बोलतांना श्री. मेहता म्हणाले, की तामिलनाडू सर्वोदय संघाने आपल्या कार्याची आंतणी जिल्हानिहाय करण्याचे ठरविले आहे ही समाधानाची गोष्ट आहे. परंतु अशा प्रकारचे विकेंद्रीकरण करणे सोपे नाही. सर्वोदय संघटनेत काम करणाऱ्यांनी ग्रामीण जनतेकडे पाहण्याचा दृष्टिकोण योग्य असा ठेवला तर खादी व ग्रामोद्योग संघटनेने पुरस्कृत केलेल्या योजना पार पाडण्यांत यश आल्याशिवाय राहाणार नाही. सर्वोदय संघटनेत काम करणाऱ्यांनी आपल्या विवक्षित कामाकडेच फक्त लक्ष पुरवावयाचे ठरविले तर ते योग्य होणार नाही. ग्रामीण अर्थव्यवस्था ही एकजिनसी असून तिचे आणि खेड्यांतील कामगारांचे हितसंबंध एकच आहेत हे लक्षात ठेवण्यांत आले पाहिजे. सध्या खेड्यांतील कामगारांना बेकारीला व अर्धबेकारीला तोंड द्यावे लागते. खादीच्या प्रसाराचे काम करणाऱ्यांची अशी समजूत झालेली दिसते की, दूरदूरच्या गांवां चरखा सुरू केला की काम संपले. खेड्यांतून अजूनही टिकून असलेल्या छोट्या उद्योगधंद्यांकडे त्यांचे लक्ष जात नाही. देशाच्या निरनिराळ्या भागांत सर्वोदय मंडळे काढण्यांत आलेली आहेत. खेड्यांतील उद्योगधंद्यांचे पुनरुज्जीवन करून लोकांना कामधंदा देणे हा अशा मंडळांचा मुख्य उद्देश आहे. देशांतील पंचवार्षिक योजनांमुळे अनेक उद्योगधंदे स्थापन झाले आहेत. परंतु ह्या उद्योगधंद्यांतून रोजगार मिळालेल्यांची संख्या मर्यादित आहे. गेल्या १० वर्षांत भारतांत जे मोठे उद्योगधंदे निघाले त्यामधून फारतर ५ लाख लोकांना कामधंदा मिळाला. खेड्यांतील विंगड शेती उत्पादनाला उत्तेजन देऊन ग्रामीण भागांतील बेकारीला आळा घालता येईल. त्या दृष्टीने पुढील पंचवार्षिक कार्यक्रमांत सुधारणा झाली पाहिजे.

शेतीच्या मालाचे संस्करण करणाऱ्या सहकारी संस्था

शेतीच्या मालाचे संस्करण करणाऱ्या सहकारी संस्थांची सध्याची परिस्थिति, त्यांची संघटना, इत्यादि प्रश्नांचा अभ्यास करण्यासाठी नॅशनल को-ऑपरेटिव्ह डेव्हलपमेंट अँड वेअर हौसिंग बोर्डाने एक कमिटी नेमली होती. ह्या कमिटीने आपला अहवाल आतां तयार केला आहे. अहवालांत असे म्हटले आहे की ऊस इतर शेतीच्या मालांवर संस्कार करून नवीन पदार्थ बनविणाऱ्या ज्या सहकारी संस्था आहेत त्यांना आर्थिक मदत मिळण्याच्या कामी अग्रहक देण्यांत यावा. अशा संस्थांना प्रत्येक राज्याच्या स्टेट फायनॅन्स कॉर्पोरेशनने कर्जाच्या रूपाने आर्थिक साहाय्य द्यावे. विशेषतः मोठ्या भांडवली सर्वांसाठी अशी मदत देण्यांत यावी आणि राज्य सरकारांनी कर्जाची हमी घ्यावी. अशा सहकारी संस्थांना जी यंत्रसामग्री लागेल ती नॅशनल स्मॉल इंडस्ट्रीज कमिशनने हतेबंदीने पुरवावी. भारत सरकारच्या क्रेडिट गॅरंटी योजनेप्रमाणे छोट्या उद्योगधंद्यांना पतपेढ्यांनी दिलेल्या कर्जाची हमी रिझर्व्ह बँक घेते. हीच योजना शेतीच्या मालाचे संस्करण करणाऱ्या सहकारी संस्थांनाहि लागू करण्यांत यावी. सहकारी साखर कारखाने सोडून इतर सहकारी संस्थांना गुदामे बांधण्यासाठी पैशाची मदत देण्यांत यावी. सध्या भाताच्या गिरण्यांबाबत जे धोरण स्वीकारण्यांत आले आहे तेच सहकारी संस्थांच्या बाबतीत स्वीकारण्यांत यावे. म्हणजे शेतीच्या मालाचे संस्करण करण्यासाठी वाजवी मुदतीत जर एखादी संस्था पुढे आली नाही तरच स्वाजगी व्यक्तींना संस्करणाच्या कारखान्याची परवानगी देण्यांत यावी. शेतमालाचे संस्करण करणाऱ्या कारखान्यांचे नमुनेदार आराखडे भारत सरकारच्या समाजविकास व सहकारी सात्यातकें तयार करण्यांत यावेत. अशा आराखाड्यांचा उपयोग करून नव्या संस्था स्थापन करणे सुलभ होईल.

दारूबंदीचा प्रसार झपाट्याने करणे शक्य

तिसऱ्या पंचवार्षिक कार्यक्रमाच्या कालांत हिंदमध्य दारूबंदीचा प्रसार झपाट्याने करण्यास हरकत असू नये, असा सल्ला नियोजन समितीने राज्य सरकारांना दिला आहे. दारूबंदीमुळे राज्य सरकारांना उत्पन्नाचा कांहीं भाग गमवावा लागेल. तथापि ह्या कारणासाठी दारूबंदीचा प्रसार झपाट्याने करण्याचे कार्य सोडून देण्याचे कारण नाही असे मत समितीने व्यक्त केले आहे. राज्य सरकारांनी दारूबंदीचे क्षेत्र वाढविल्यामुळे त्यांना जे कमी उत्पन्न होईल त्यापैकी कांहीं नुकसान मध्यवर्ती सरकार सोसणार असल्याचे समितीने स्पष्ट केले आहे. तिसऱ्या पंचवार्षिक योजनेच्या मसुद्यांत सरकारच्या ह्या धोरणाची रूपरेखा स्पष्टपणे मांडण्यांत येणार आहे. ह्या बाबतीत बोलतांना नियोजन समितीचा एक प्रवक्ता म्हणाला की ज्या राज्य सरकारांनी अजूनपर्यंत दारूबंदीचा कार्यक्रम हाती घेतलेला नाही त्यांना दारूपासून दरसाल सुमारे ४० कोटी रुपयांचे उत्पन्न होतं असा अंदाज करण्यांत आला आहे. सध्या महाराष्ट्र, गुजरात, मद्रास, आंध्र आणि म्हैसूर राज्यांत दारूबंदीचा अंमल चालू आहे. केरळ राज्यांत लवकरच दारूबंदी सुरू करण्यांत येणार आहे. तेव्हा दारूबंदीचा प्रश्न हा मुख्यतः उत्तर भारताशी निगडित आहे. उत्तर प्रदेश, मध्यप्रदेश, ओरिसा, पश्चिम बंगाल, पंजाब, राजस्थान आणि आसाम ह्या राज्यांतून दारूबंदीचा प्रसार व्हावयास पाहिजे. उत्तर प्रदेशाच्या ५० जिल्हांपैकी ११ जिल्हांत दारूबंदी जारी आहे. मध्य प्रदेशांतील कांहीं जिल्हांतहि दारूबंदी करण्यांत आली आहे. इतर राज्यांत मात्र अद्याप सुरुवात करण्यांत आलेली नाही. लोकांच्या सहकार्याने दारूबंदीचे क्षेत्र वाढविण्यासाठी काय करता येईल ह्याचा विचार करण्यासाठी पुढील सप्टेंबरमध्ये दिल्ली येथे एक परिषद भरणार आहे.

नाणी वितळवून धातू मिळविणे गुन्हा होणार

सध्या देशांत चालू असणाऱ्या नाणी वितळवून एखाद्याने त्यामधील मूळची धातू हस्तगत केली तर आज तो गुन्हा होत नाही. परंतु भारत सरकार आतां झासंबंधी कायदा करून नाणे वितळवून धातू मिळविणे हा गुन्हा ठरविणार आहे. ज्या धातूत लोखंडाचे मिश्रण नाही, अशा प्रकारच्या तांब्यासारख्या धातूचा देशांत अपुरा पुरवठा आहे. त्यामुळे अर्थातच त्यांच्या किंमती चढ्या आहेत. ह्या परिस्थितीचा फायदा घेऊन कांहीं लोक नाणी वितळवून त्याची मूळची धातू करीत असल्याचे उघडकीस आले आहे. एका नया पैशांत ९७ टक्के तांबे असते आणि त्याची अधिकृत किंमत ०.६ नये पैसे असते. पण प्रत्यक्ष बाजारांत मात्र तांब्याची किंमत बरीच अधिक असते. त्यामुळे नये पैसे वितळवून त्यांचे तांबे करून विकण्याची प्रवृत्ति उत्पन्न झाली आहे. भारताला लागणारे बहुतेक तांबे परदेशांतून आयात करावे लागते व त्या कामी दुर्मिळ असे परदेशीय चलन द्यावे लागते. कांहीं गांतांतून तर नये पैसे गोळा करून त्यांचे तांबे करणाऱ्या टोळ्यांच आढळून आल्या आहेत. पण असे करणे म्हणजे कायद्याच्या दृष्टीने गुन्हा नाही असे सरकारला आढळून आले. म्हणून आतां नवीन कायदा करण्याचे घाटत आहे. तथापि कायदा करून तरी बरील प्रकार थांबवितां येईल किंवा नाही ह्याची शंका वाटण्यासारखी परिस्थिति आहे. कारण नाणी वितळविण्याच्या ह्या 'धंद्यांत' नफ्याचे प्रमाण फार मोठे आहे. त्यामुळे अशा प्रकारचे गुन्हे पकडण्यासाठी व गुन्हेगारांना शासन करण्यासाठी सरकारला मोठी यंत्रणा उभारावी लागण्याचा संभव आहे. कायदा यशस्वी झाला नाही तर सरकारला नाणी पाडतांना हलक्या प्रतीची अल्युमिनियम सारखी धातू वापरावी लागेल. पुष्कळ देशांतून अल्युमिनियम-मिश्रित नाणी वापरण्यांत येत आहेत.

साखर भरपूर, पण महाग !

अमेरिकेने भारताला बाजारभावापेक्षा जास्त किंमत देऊनही त्याची साखर खरीदण्याचे मान्य केले आहे, तरासुद्धां दर टनास २०० रु. एवढा तोटा निर्गतीमध्ये आपणांस सोसावा लागणार आहे. जागतिक बाजारपेठेत साखरेचा भाव टनास सुमारे ३० पौंड आहे, तर अमेरिका आपल्या साखरेस टनास ४२ पौंड एवढी किंमत देणार आहे. म्हणजे, आपल्या साखरेस बाजारभावापेक्षा ४०% जास्त किंमत देऊनही आम्हांला नुकसानच येत आहे ! सुमारे २.२५ लक्ष टनांच्या निर्गतीत ४.५ कोटी रु. चे नुकसान अपेक्षित आहे. इतर देशांमध्ये होणाऱ्या १.२ लक्ष टनांच्या निर्गतीत ह्यापेक्षाही नुकसान सोसावे लागेल हे उघड आहे. त्याची रक्कम सुमारे ५ कोटी रु. भरेल. म्हणजे, निर्गतीमुळे मिळणाऱ्या १६ कोटी रुपयांचे पायी १० कोटी रु. चे नुकसान होईल. भारतातील साखरेचे उत्पादन झपाट्याने वाढत असले, तरी त्याच्या उत्पादनाचा स्वर्चहि अवास्तव आहे; उसाचे दर एकरां उत्पादन आणि साखरेचा दर टनी उतारा कमी आहे. वार्षिक उत्पादनापैकी शिल्लक राहणाऱ्या सुमारे आठ लक्ष टन साखरेचे अशा परिस्थितीत काय करावयाचे, हा मोठा बिकट प्रश्न आहे. उत्तर प्रदेश आणि बिहार येथील उसाचे दर एकरां उत्पादन अत्यंत कमी आहे, पण तेथेच साखरेचा घंदा मोठ्या प्रमाणावर असून एकूण उत्पादनाच्या ६०% उत्पादन तेथेच होते. दक्षिण भारतात आणखी नवे कारखाने काढून आणि उसाचे दर एकरां उत्पादन दुप्पटीइतके वाढवून ही समस्या सोडवावी लागेल.

कर्जदारांच्या नफ्यांत इ. फि कॉर्पोरेशनची भागीदारी !

इंडस्ट्रियल फायनॅन्स कॉर्पोरेशन ज्या कर्जदारांना कर्ज देते, त्यांच्या नफ्यांत तिला वाटा असण्याची तरतूद लवकरच केली जाणार आहे. ह्यासंबंधी अद्याप अंतिम निर्णय घेण्यांत आलेला नाही. तथापि, फक्त नव्या कर्जांनाच ही अट लागू केली जाईल, असे समजते. कॉर्पोरेशनचे निवृत्त होणारे चेअरमन, श्री. के. आर. के. मेनन ह्यांनी खुलासा करतांना सांगितले की, अशी पद्धत कित्येक देशांतून अमलांत आहे. कर्जाच्या रकमेचे भाग-भांडवलांत रूपांतर करण्याचा अधिकारहि कॉर्पोरेशनला देण्यांत यावा, अशी कल्पना आहे. ३० जून, १९६१ अखेर संपलेल्या वर्षी कॉर्पोरेशनने २१-२१ कोटी रुपयांच्या ५७ कर्जांस मंजुरी दिली.

ह्यापूर्वी कोणत्याही वर्षी इतक्या रकमेची कर्जे मंजूर करण्यांत आली नव्हती. दिलेल्या कर्जांची रक्कम आतां १०० कोटी रुपयांवर झाली आहे. १९६०-६१ मध्ये मंजूर केलेल्या कर्जांपैकी सर्वांत जास्त साखरेच्या कारखान्यांस आहेत; आणि त्यापैकी ४-६५ कोटी रु. ची कर्जे सहकारी कारखान्यांना मिळाली आहेत. कॉर्पोरेशनच्या कर्जदारांच्या पात्रतेबद्दल आणि परतफेडीच्या दक्षतेबद्दल चेअरमननी प्रशंसोद्धार काढले आहेत.

बँकांच्या कर्जांना रिझर्व्ह बँकेची गॅरंटी

लहान उद्योगधंद्यांना बँकांनी यावयाच्या कर्जांस रिझर्व्ह बँकेने गॅरंटी यावयाच्या योजनेची व्याप्ति वाढविण्यांत आली असून, आणखी २६ जिल्हांना ती लागू करण्यांत आली आहे. गेल्या जुलैमध्ये ही योजना प्रथम २२ जिल्हांत अमलांत आली आणि त्यांत ४ जिल्हांची पुढे भर घालण्यांत आली. म्हणजे, आतां ५२ जिल्हांना ह्या योजनेचा फायदा मिळू लागणार आहे. पुणे जिल्हा आतां ह्या योजनेत समाविष्ट होत आहे. योजनेच्या अंमलबजावणीत येत असलेल्या कांही व्यावहारिक अडचणीहि दूर करण्यांत आल्या आहेत.

भोर स्टेट बँक लि.

(स्थापना १९४४)

मुख्य कचेरी :—भोर, जि. पुणे.

शाखा :—पुणे, पाली व शिरवळ

अधिकृत मांडवल	...	रु. ५,००,०००
खपलेले मांडवल	...	रु. ५,००,०००
वसूल मांडवल	...	रु. १,५०,०००
गंगाजळी व इतर फंड्स	...	रु. ११,०००

मुख्य कचेरीत भाड्याने डिपॉझिट

लॉकर्सची सोय केली आहे.

सरकारी रोखे खरेदी-विक्री, व्याज-वसुली, पेन्शन, कलेक्शन व बँकिंगचे इतर सर्व व्यवहार केले जातात. बँक १ ते ४ वर मुदतीसाठी कायम ठेवी स्वीकारते.

दराबाबत समक्ष चौकशी करावी.

पुणे कचेरी :— बुधवार घ. नं. ३६१-६२ पासोडया विठोबानजिक. फोन नं. २५७६.

—अधिक माहितीसाठी लिह—

(—बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स—)

श्री. म. व्यं. शिंगरे
अध्यक्ष

न. भू. ना. पां. थोपटे
उपाध्यक्ष

श्री. गो. बा. देवी

श्री. बा. ग. घंघुके

गेलीं सतत तीस वर्षे लोकसेवेच्या आघाडीवर ठेवीदारांचे विश्वासास पूर्णपणे पात्र झालेली व शहर होल्डर्सना योग्य मोवदला वेणारी

दि वेळगांव बँक लिमिटेड

हेड ऑफिस—वेळगांव

स्थापना) (शेड्यूल्ड बँक) (१९३०

वसूल मांडवल रुपये ८,००,०००

गंगाजळी रुपये ४,८६,०००

एकूण ठेवी रुपये १,७५,००,००० व ११

बँक कॉल डिपॉझिट व अल्प मुदतीच्या ठेवी, आकर्षक व्याजाचे दराने स्वीकारते.

समक्ष चौकशी करा.

होम सेव्हिंग डिपॉझिटवर द. द. ३ टक्के व्याज. एक ते पांच वर्षे मुदतीच्या ठेवीचे व्याजाचे दर द. द. ३ १/२ ते ४ १/२

सर्व तऱ्हेचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात.

दि वेळगांव बँक लिमिटेड.

एच. एस्. कुलकर्णी

जनरल मॅनेजर

चांगल्या सामूहिक बक्षीस—इटलीमधील एका सेव्यातील लंकांनी चांगल्या सासवांना तीन क्रमांकापर्यंत बक्षीस देण्याची एक योजना जाहीर केली आहे. हा स्पष्ट भाग घेणाऱ्या सासवांना सुनांनी पाठविलेले असले पाहिजे, किंवा जे जावई आपल्या सामुच्या घरातच राहून असतील त्यांनी त्यांची निवड स्पष्टसाठी केलेली असली पाहिजे. पहिले बक्षीस सोन्याच्या अलंकाराचे असून बाकीची दोन चांदीची आहेत.

पाकिस्तानची साखरेची आयात—पाकिस्तानात साखरेचा तुटवडा भासू लागल्याने पाकिस्तान सरकारने परदेशांतून साखर आयात करण्याचे ठरविले आहे. चालू महिन्यात आयात केलेल्या साखरेची विक्री पाकिस्तानात सुरू होईल. एकूण ५०,००० टन साखर आयात करण्यात येणार आहे. साखर पुरविण्यासाठी १६ दशानी टॅडर्स पाठविली आहेत; भारताच्या स्टेट ट्रेडिंग कॉर्पोरेशननेही टॅडर घाटले आहे.

राजकारणापासून दूर राहा—शिलोंग येथे छियांच्या एका संघटनेत भाषण करतांना भारताचे गृहमंत्री श्री. शास्त्री म्हणाले की, परदेशांतून सुद्धा कायदेमंडळांतून फारशा छिया दिसत नाहीत. भारतामधील छियांनी राजकारणापासून शक्य तितके दूर राहावे. त्यांनी आपले लक्ष समाजसेवेवर केंद्रित करावे. तेच त्यांचे कार्यक्षेत्र असून त्या क्षेत्रांत त्या उत्तम काम करू शकतील.

रंगीत पोलादाची निर्मिती—अमेरिकेतील पोलादाच्या घडेवाल्यांनी रंगीत पोलाद तयार करण्याची पद्धत शोधून काढली आहे. ह्या पद्धतीचा उपयोग करून पोलादाच्या पत्र्यांत अनेक रंगाच्या छटा व आकृति काढता येतील. शिवाय, नव्या पोलादाच्या घडणीमुळे दृष्टीने अगर स्पर्श करूनहि ते पोलाद असल्याचे समजणार नाही. 'स्टीलवेज' ह्या अमेरिकन नियतकालिकांत ही माहिती प्रसिद्ध करण्यांत आली आहे.

राशियन पंतप्रधानांची भेट—अमेरिकेतील एका १० वर्षांच्या मुलीने निरनिराळ्या देशांच्या प्रमुखांना पत्रे लिहून बाहुल्या पाठविण्याची विनंती केली आहे. ह्या मुलीने राशियन पंतप्रधान मि. कुश्चेव्ह ह्यांनाहि अशीच विनंती पत्रद्वारे केली होती. राशियन पंतप्रधानांनी मुलीला एक लाकडी बाहुली भेट म्हणून पाठविली आहे. ही मुली जागतिक राजकारणावरहि राज्यप्रमुखांना आपल्या दृष्टिकोणांतून पत्रे लिहिते.

भारत सेवक समाजाचे कार्य—भारत सेवक समाजातर्फे साताऱ्यापासून २७ मैलांवर असलेल्या सटाव गांवी एक युवक शिबीर भरविण्यांत आले होते. शिबिरांत भाग घेणाऱ्या तरुणांनी प्रथम एकच रस्ता बांधण्याचे ठरविले होते. परंतु गांवकऱ्यांनी चांगले सहकार्य दिल्यामुळे त्यांनी ५ रस्ते बांधून दिले. सटाव गांवातील व तालुक्यांतून ५० सामाजिक कार्यकर्ते आले होते. ते रोज ६ तास शारीरिक काम करित. शिवाय, त्यांच्यासाठी व्याख्यानेहि ठेवण्यांत आली होती.

पनवेलजवळ नवे कारखाने—पनवेलजवळ स्थापन करण्यांत येणाऱ्या औद्योगिक विभागांत सहकारी तत्त्वावर चालविण्यांत येणाऱ्या छोट्या उद्योगधंद्यांना प्राधान्य देण्यांत येणार आहे. औद्योगिक विभागाचे क्षेत्र १५० एकर आहे. सुमारे ५० उद्योगपतींकडून कारखाने काढण्यासाठी परवानगी मगण्यांत आली आहे. बीज व पाणीपुरवठ्याबाबत पनवेल नगरपालिकेचे सहकार्य घेण्यांत येत आहे.

काश्मीरच्या महाराजांचा तनखा—काश्मीरचे दिवंगत महाराज हरिसिंग ह्यांना मिळणारा तनखा काश्मीरचे सडर-इ-रियासत युवराज करणसिंग ह्यांनाहि देण्यांत येणार आहे. स्वतःचा तनखा व वडिलांचा तनखा मिळून त्यांना सालीना ९ लाख रुपये मिळतील. त्याशिवाय युवराजांच्या आईला पूर्वाप्रमाणे दरसाल १ लाख रुपये तनखा चालू राहणार आहे. दिवंगत महाराजांना सालीना ५ लाख रुपये तनखा होता.

आदिवासींच्या परिस्थितीची पहाणी—महाराष्ट्र सरकारच्या विनंतीवरून टाटा इन्स्टिट्यूट ऑफ सोशल सायन्सेस ह्या संस्थेने कोसबाड येथील आदिवासींच्या परिस्थितीची पहाणी करण्याचे ठरविले आहे. दहाण्यापासून ५ मैलांवर असलेल्या ह्या गांवी २,००० आदिवासी राहातात. ह्या कामासाठी राज्य सरकारने ८,००० रुपये मंजूर केले आहेत. आदिवासींच्या दैनंदिन जीवन-क्रमाविषयी शक्य तितकी माहिती गोळा करण्यांत येणार आहे.

शेतकऱ्यांच्या जमिनी परत—कोल्हापूर विभागातील काही साजगी साखरेचे कारखाने त्यांच्याकडे संडाने असलेल्या जमिनी तिच्या मूळच्या मालकांना परत देत आहेत. महाराष्ट्र सरकारच्या जमीन-धारणा विधेयकाला अनुसरून कमाल मर्यादेपेक्षा अधिक असलेली जमीन सरकार आपल्याकडे घेऊ शकते व ती एकत्रित करून सहकारी शेती स्थापन करू शकते. ही जमीन बिगर-शेती कामासाठी वापरता येत नाही.

मि. कुश्चेव्ह ह्यांच्या जीवनावर चित्रपट—राशियाचे पंतप्रधान मि. कुश्चेव्ह ह्यांच्या जीवनासंबंधी एक चित्रपट तयार करण्यांत आला आहे. एका भागांत ते मॉस्को येथील कम्युनिस्ट पक्षाचे प्रमुख असतानाचे चित्रण करण्यांत आले आहे. दुसऱ्या भागांत दुसऱ्या महायुद्धांत राशियन लष्कराला जर्मनीवर विजय मिळवून देण्यांत त्यांनी केलेल्या कामगिरीचे चित्रण करण्यांत आले आहे.

कोळशाच्या धंद्यासाठी कर्ज—हिंदमधील साजगी मालकीच्या कोळसाखाणीसाठी जागतिक बँकेकडून कर्ज मिळविण्याचा प्रयत्न चालू आहे. तिसऱ्या पंचवार्षिक कार्यक्रमातील साजगी मालकीच्या खाणीच्या उत्पादनाचे लक्ष्य १.७ कोटी टनांनी वाढविण्यांत आले आहे. त्यामुळे खाणीची सुधारणा करणे प्राप्त झाले आहे. सुधारणेच्या कार्यक्रमासाठी ३० कोटी रुपयांचे परदेशी चलन लागेल.

वैमानिक प्रवासाच्या भाड्यांत वाढ—भारतातर्गत विमानवाहतूक करणाऱ्या इंडियन एअर लाइन्सच्या दरांत वाढ होणार आहे. व्हायकाउंट विमानांच्या दरांत १० टक्के वाढ होणार असून डकोटा विमानांच्या दरांत ५ टक्के वाढ होणार आहे. इंडियन एअर लाइन्स कॉर्पोरेशनच्या नौकरांचे पगार वाढल्यामुळे प्रवासाचे दर वाढवावे लागले. कॉर्पोरेशनच्या मुख्य मार्गावर सध्या ८ व्हायकाउंट विमाने वापरता आहेत.

पुरुषांसाठी संततिनियमनाची गोळी—अमेरिकन शास्त्रज्ञ डॉ. जॉन मॅक्लिऑड ह्यांनी पुरुषांना उपयोगी पडणारी संततिनियमनाची गोळी शोधून काढली असून तिचा उपयोग बऱ्याच प्रमाणांत यशस्वी झाला आहे. गोळीमुळे पुरुषाची जननक्षमता तात्पुरती नाहीशी होते. परंतु पुरुषांत कोणत्याहि प्रकारची विकृति एतन्न निर्माण होत नाही. ह्या गोळीचा शोध दुसऱ्या एका रोगावरील औषध शोधतांना लागला.